

Ca și în alte părți ale Europei anul 1848, numit pe drept cuvânt anul revoluționar, a adus și în Moldova și Țara Românească, aflate sub suzeranitate otomană de altfel și în Transilvania dominației habsburgice, mari mișcări cu caracter democratic și național.

Ținând seama de caracterul feudal al imperiilor otoman și habsburgic care au prea desparte și de cealaltă a muncilor populația bănti-nașă, exploatând bogățiile și oprind credința localnicilor, era firesc ca odată cu năzuința de scuturare a jugului străin, să se trezească în marile mulțimi dorința de a hălătura orice exploatare, deci și pe aceea a lăutimărilor băntinași, pregătind evenimentele care aveau să urmeze.

Această realitate este confirmată de faptul că mișcărilor din 1848 le-a premers puternica răscoală a iobagilor din Transilvania de la 1784 care n'a reușit decât formal să desființeze iobăgia iar dincolo de munți în Țara Românească, răscoala populară de la 1821, condusă de Tudor Vladimirescu.

Mai mult în a mi premergători acestor mișcări se cunosc alături de frământările curentelor ideologice inovatoare de reforme cu caracter social și politic, mișcări de mase ca aceea condusă de Ecaterina Varga, ceace acordă evenimentelor ce vor urma caracterul unei revoluții condusă de burghezimea pe atunci în mare parte progresistă și sprijinită pe țărănime, și pe muncitori care trăiau un proces de infiripare atât în Țara Românească și Moldova, cât și în Transilvania.

Lozincile marelui revoluționar burghez din Franța aveau să dinamizeze mulțimile în lupta lor pentru libertate și pâine.

Sub acest îndobol la 315 Mai 1848 acum o sută de ani se ținu la Blaj, pe Câmpia Libertății o mare adunare.

Programată ca o demonstrație a patrii conducătoare românești, nemulțumită de absența drepturilor politice în noua constituție maghiară, adunarea care a urmat după o primă adunare, este caracterizată prin participarea masivă a patrii țărănești, și sub presiunea cărora sunt introduse în rezoluți revendicările cu privire la uzul limbii române, libertatea cuțitului, desființarea fără despăgubire a iobăgiei și dijmelor și altele ceace a imprimat adunării un caracter social.

Politica de diversione a împăratului, care aprobă în scrisul noii constituții maghiare, după care Transilvania era unită cu Ungaria, făcând în același timp anumite promisiuni românilor în scopul de a lichida forțele revoluționare române și maghiare, careia se adăoga greșita politică națională a

Mihail Mihuleșcu

(Continuare în pag. IV-a)

De vorbă cu eroii muncii din județul nostru Tov. CARA NICOLAE dela Atelierele C. F. R. Simeria, un vechi luptător pentru interesele clasei muncitoare

Pe tov. Cara Nicolae R. Simeria decorat cu ocazia la Hunedoara.

De un șir de ani el face în fiecare zi acest drum între cele două centre desigur cu excepția nopților pe care le-a petrecut dormind pe vreo bancă în atelier.

Sub alte regimuri nu se acordă nici-o atenție sănătății celor ce muncesc. Tocmai atunci se restabilește puțin dintr-o boală care sub alte regimuri cari nu a



REDACȚIA: Deva, Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Protecțiilor Telefon 426
Taxa poșt. plătită în numerar conf. aprob. Dir. Gen. P.T. Nr. 217.262.945

ABONAMENTE:
LUNAR lei 120 COLLECTIVE lei 80
Pa 3 LUNI lei 350

Populația orașului Deva a participat la Marele meeting în semn de protest împotriva atrocităților săvârșite de monarho-fasciștii din Grecia

În după amiaza zilei de 15 Mai, într'un număr impresionant de mare, grafului „Progresul” din localitate din Grecia monarho-fasciștii, precum și pentru victoria victoriei luptei de libertate și independență de națională.

După întonarea Hymnului Republicii Populare Române, tov. Eya Dragomir, secretara Uniunii Femeilor Democratice din România, filiala Deva-Hunedoara și membră în Co-

mitetul Central al U.F.D.R., deschide meetingul, după care la cuvântul priet. Vidu Ana, membră în Comitetul Județean al U.F.D.R. Hunedoara-Deva.

În numele femeilor din jud. Hunedoara, vorbitoarea își exprimă solidaritatea cu lupta partizanilor greci, protestând totodată contra rezoluției și execuțiilor în masă și a barbariei întrebunțată de monarho-fasciști.

La cuvântul apoi, tov. Mălaescu Mircea, secretarul Județului U.F.M. Hunedoara-Deva, care în numele tinerilor din județ își exprimă indignarea față de atrocitățile imperialiste din Grecia monarho-fasciștii, luându-și totodată angajamentul să sprijine lupta tineretului grec până la victoria deplină.

În numele muncitorimii sindicaliste din jud. Hunedoara, vorbește tov. Tontici Minai, secretarul Comitetului Sindicatului Județean Hunedoara-Deva, condamnând cu indignare

(Continuare în pag. III-a)

(Continuare în pag. III-a)

A sosit în capitală venind dela Praga d. D. N. Britt, președintele asociației anglo-sovietice

BUCUREȘTI, 15 (Agerpres). În după amiaza a sosit pe aeroportul Băneasa venind dela Praga, d. D. N. Britt, președintele asociației anglo-sovietice cu dna Britt.

La sosire au fost salutați de conducătorii Arhus de o numeroasă delegație a cetărilor A. R. L. U. S. precum și de o delegație din partea U. F. D. R.

Oaspeții vor rămâne câteva zile în România ca în vizită ai A. R. L. U. S.

Răspunzând cădelor acțiunilor ale publicului, d. deputat Britt a spus între altele

„Sunt mândru de a vizita un popor, care a realizat progrese atât de mari, ajungând dela un trecut reacționar, la situația de astăzi, care tinde

(Continuare în pag. IV-a)

Țucând mândrie muncitorimii noastre lată cei mai vrednici și mai devotați muncitori din județul nostru decorați cu „Ordinul Muncii”

De 1. Mai, o serie dintre cei mai bravi oameni ai muncii din fabrici, uzine, mine, de pe ogoare, tură, artă, etc., au fost distinși cu unul dintre cele mai înalte ordine ale Republicii Populare Române, „Ordinul Muncii”.

Și județul nostru are mândria de a avea o serie de de tovarăși, care pentru exemplele mărețe pe care le au dat în câmpul muncii, prin disciplină desăvârșită, ridicarea producției, productivității muncii și calității produselor, introducerea de noi metode în muncă au fost decorați cu „Ordinul Muncii”.

TÖRÖK ȘTEFAN muncitor la uzinele I. M. S. Hunedoara

La uzinele I. M. S. Hunedoara, la secția laminnoare lucrează tov. Török Ștefan de specialitate lacatus, instalator de apă.

Fiu de plugar, în vârstă de 31 ani, activează neîntrerupt de 15 ani în câmpul muncii. Totdeauna plin de inițiativă și devotament în muncă, totdeauna evidențiat, în permanență un îndemn, un exemplu de muncă pentru ceilalți muncitori. Tov. Török este și motor. A construit o instalație cu ajutorul căreia se curăță cu apă canalele laminatoarelor de șgură, pentru a căror curățire nu mai este nevoie de întreruperea lucrului, putându-se obține astfel mari succese

Pentru aceste merite, cât și pentru munca sa de antrenare a celorlalți tovarăși a laturii de cel în muncă, tov. Török Ștefan a fost decorat cu „Ordinul Muncii, clasa I”.

DOBANSCHI IOSIF muncitor lăcătuș la I. M. S. Hunedoara

Tov. Dobranschi Iosif, lăcătuș la uzinele I. M. S. Hunedoara, a fost decorat cu „Ordinul Muncii clasa II-a” pentru abnegație și devotament în muncă.

El lucrează la întreținerea furnalelor acolo unde, lucrul este mai greu și nevoia brațelor de muncă mai simțită. Zi și noapte la muncă, caruia îi mchina și timpul liber, în primele rânduri ale muncii voluntare, întotdeauna exemplu, tov. Dobranschi, a fost un îndobol în muncă pentru ceilalți tovarăși ai săi.

I. BRANEA

(Continuare în pag. III-a)

Tineretul sătesc își strânge rândurile

Pe marginea Conferinței Județene a Tineretului Sătesc

La 16 Mai, la Deva, se vor desfășura lucrările Conferinței Județene a Tineretului Sătesc din județul nostru. Evenimentul — în afara de alegerea Comitetului Județean al Tineretului Sătesc și desemnarea delegațiilor care îl vor reprezenta la prima Conferință pe țară, care va avea loc 29-30 Mai a. c., — poartă în sine, o semnificație mai largă și mai importantă, asupra căreia vom insista mai mult pentru ai putea cuprinde adevăratul înțeles.

Tineretul Sătesc, care reprezintă viitorul și nădejdea satelor noastre, a cunoscut din plin ca și întregul popor, vremuri de crăncenă exploatare, fiind ținut în întunericul neștiinței și mizeriei, muncind din greu pe moștile boierești și pământurile chiburești, fără să fi cunoscut vreodată bunăstarea și bineșugul.

Încătușat în lanțurile crucei exploatare, tineretul a eor. ce mai numeros tineret al țării, a fost întotdeauna victima nestăruite de carte, bolilor sociale care l-au ținut într'un lanț nesfârșit de suferințe, chinuri și umilințe.

Educat sub regimurile reacționare din trecut în spiritul unei fați de popoarele vecine, pe timpul lui Antonescu, aret line et a fost silit să moară pe câmpiile Uniunii Sovietice, luptând sinic contra popoarelor pașnice ale U.R.S.S.

La 23 August, când poporul nostru — datorită Armatei Sovietice și luptei dărze a forțelor democra-

Gh. Pleșu

(Continuare în pag. III-a)

Terminând lucrările congresului cei 30 de membri ai U. I. S., vor vizita Comitetul Executiv județul Hunedoara

Terminând lucrările Congresului Comitetului Executiv U.I.S., ținut la București în zilele trecute, și în cadrul cărora s'au adoptat rezoluțiuni privitoare la atitudinea de luptă pentru democrație în actualele condițiuni — cei 30 de membri ai Co-

mitetului, în oștii de o delegație de studenți români vor vizita județul Hunedoara.

Astfel vor fi vizitate uzinele I. M. S. Hunedoara, minele din Va ea Jiulo, precum și șantierul național „Gh. Gheorghiu-Dej”, dela Fiaș-Bumbesti-Livezeni.

Să cunoaștem

Desvoltarea tehnicii extracției de cărbuni în U. R. S. S.

de Academianul L. D. Șeviacov

Revoluția Socialistă a creat premisele pentru transformarea radicală a tehnicii producției în toate ramurile economiei naționale, inclusiv în industria carboniferă.

În această industrie — mai mult decât în altele — unele trăsături specifice capitalismului sunt deosebit de pronunțate.

În regiunile capitaliste, asupra industriei carbonifere exercită o influență negativă, în afară de existența proprietății private asupra pământului, subsolului și mijloacelor de producție, și proporțiile capitalei, pe care proprietarii particulari pot sau doresc să investească în construcția sau reconstrucția minelor.

În condițiile economiei sovietice planificate însă, unde în industria carboniferă s'au făcut și se fac investiții colosale, inginerilor care întocmesc proiectele și constructorii lor de mine li s'e oferă posibilități nemărginite în ceea ce privește crearea de noi tipuri de mine care, ținând seama de condițiile geologice respective și având în vedere actualele sarcini economice să fie cât mai productive. Acest lucru a călăuzit pe oamenii sovietici până au alcătuit proiectele primelor mine în anii imediat următori Revoluției. Constructorii sovietici de mine pornesc cu siguranță la lucru, ca și în orânduirea sovietică planificată nu există fluctuații ale pieței, crize industriale și supra-producție.

Aceste realități politico-sociale și-au găsit o fidelă oglindire în aspectul tehnic al minelor din U. R. S. S. Astfel, în raionul Procopievsk din bazinul Kuzbas, extrem de bogat în cărbune de calitate superioară, a fost construită cea mai mare mină din Europa — „Koksovaia”, care poartă numele lui I. V. Stalin.

La începutul anului 1931, la o distanță de câțiva zeci de km. la Sud de Celeabinsk, au fost descoperite în mijlocul șesului uniform zăcăminte de cărbuni extrem de bogate. În prezent se știe că grosimea maximă a stratului, care are o formă stranie, atinge 160 metri. Acesta e cel mai gros strat de cărbuni din U. R. S. S. și probabil, din întreaga lume. Partea superioară a stratului e exploatat în carierele din Karkino și dă anual câteva milioane tone de cărbune.

O caracteristică a dezvoltării industriei carbonifere sovietice este construcția după un anumit plan atât a minelor mari, cât și a celor mici.

Desvoltarea economiei naționale, nu în mod neorganizat, cum se întâmplă în condițiile capitalismului, ci potrivit unui plan dinainte întocmit face cu puțină crearea de centre industriale, acolo unde există premisele necesare pentru aceasta: adică materia primă principală. Uneori se întâmplă că în regiunea dată nu există deloc în epoca toale condițiile necesare dezvoltării industriei respective. Atunși aceste condiții se creează treptat, în mod planificat, în cursul procesului de construcție a noului centru industrial.

La construirea minelor de cărbune în Uniunea Sovietică se ține seama de particularitățile structurii geologice a zăcămintului, de legătura dintre terenurile pe care se află situate minele, de posibilitatea de a folosi în comun construcțiile de suprafață: fabrica de mobilare, bateriile de coacă, mijloacele de comunicație, uzinele electrice și rețelele electrice, conductele de apă, coloniile muncitorești, etc.

O altă trăsătură caracteristică a industriei miniere sovietice este mecanizarea și automatizarea proceselor de producție. Mecanizarea a devenit posibilă numai datorită faptului

că în noua orânduire socialistă din U. R. S. S. au fost lichidate obstacolele pentru aplicarea mașinilor. Pe de altă parte mecanizarea a devenit o necesitate, fiindcă programul de extracție atât de mare pe care și la propus industria minieră, ar fi fost imposibil de îndeplinit folosind numai munca manuală.

Țăierea carbonului se face în cea mai mare parte cu ajutorul mașinilor și ciocanilor pneumatici. Au fost construite chiar așa numitele combine miniere, mașini care efectuează mai multe procese de muncă. Transportul cărbunelui se face pe benzii rulante și cu trenuri electrice. În locul vechilor vagonetele cu o capacitate de 0,5-0,6 tone, în minele sovietice se întrebunțază acum vagonete standard de 1-2,3 tone. Apa se scoate din mine cu pompe electrice centrifugale. Alături de ventilatoare centrifugale se întrebunțază și ventilatoare de tip eșic.

S'au schimbat complet și construcțiile de suprafață. Cărbunele odată ieșit din mină e transportat și încărcat în mod automat.

În munca sub pământ se întrebunțază metode necunoscute în Rusia veche: înghețarea solului, cimentarea, folosirea aerului comprimat, etc.

Sub Puterea Sovietică a luat o mare dezvoltare extracția mecanizată a cărbunelui în cariere. Asemenea cariere există la Korikino, Bogotovska și în alte părți. Pentru a asigura reușita mecanizării muncii în mine, în Uniunea Sovietică a fost organizată o nouă ramură industrială, aproape necunoscută în Rusia dinaintea revoluției — construcția de mașini pentru mine. U. R. S. S. nu mai are nevoie să importe mașini și instalațiuni pentru mine.

În timp de 30 de ani, minele de minereuri au fost complet electrificate. Cu aer comprimat nu mai funcționează decât ciocanul pneumatic, iar cu vaporii doar escava-

toarele vechi. Electrificarea a triumfat. Pentru aceasta însă a fost nevoie de reorganizarea producției naționale de motoare tip special, a diferitelor aparate și instalații precum și standardizarea lor.

Mecanizarea crescândă și reorganizarea pe baze superioare a producției au adus la o sporire considerabilă a randamentului muncii.

Numărul creatorilor de ingineri sovietici nu s'au mărginit numai la adaptarea și funcționarea celor mai moderne realizări ale tehnicii ci ele s'au înfăptuit pe noi noi, ca de exemplu gazificarea cărbunelui sub pământ.

Neasimulată creșterea a producției, schimbarea tehnicilor și reorganizarea muncilor miniere a cerut crearea de noi cadre de muncitori, tehnicieni și ingineri.

Numărul studenților din facultățile de mine a fost mult sporit și totodată a luat naștere și o serie de noi institute și școli tehnice miniere în numeroasele școli profesionale și cursuri care au fost create, activitatea de pregătire a minerilor caștilor a luat un caracter de masă.

Guvernul sovietic a acordat deosebită importanță creerii unei vaste rețele de instituții de cercetări științifice miniere. În cadrul noii secțiuni de științe tehnice de la Academia de Științe a U. R. S. S. a fost înființat un Institut Miner.

Trebuie subliniat faptul că proiectarea pe scară vastă de noi mine precum și înzestrarea acestora cere o mare încordare a gândirii teoretice pe care o asigură în Uniunea Sovietică se folosesc foarte mult la alcătuirea proiectelor de întreprinderi miniere metodele mecanice, analitice. În această privință Țara Socialistă ocupă primul loc în lume.

În U. R. S. S. a luat naștere o vastă literatură asupra activității miniere, literatură care nici nu poate fi comparată cu cele câteva cărți și reviste care apăreau în Rusia țaristă

Mărirea producției în industria metalurgică și textilă din Polonia

Producția turnătorilor din teritoriile recupate ale Poloniei pentru anul acesta va fi aproximativ de 367.000 tone fontă, 401.300 tone de oțel și derivate și 334.000 tone de zinc. Planul de redresare economică al teritoriilor recăștigate prevede o creștere a producției de coacă metalurgic. Pentru anul acesta se prevede o producție de 390 mii tone.

Producția fabricilor textile din teritoriile recăștigate va ajunge la 7.700 tone de bumbac și 3.700 tone fire de lână care vor reprezenta 66 milioane metri de pânzeturi și 4

milioane metri de stofă. Totalul investițiilor prevăzute pentru industria metalurgică și industria textilă a teritoriilor recupate se fixează la 4 miliarde 702.000.000 de zlot

o nouă motocicletă tip sport

Fabrica de motociclete din orașul Gorki a început producția unui nou tip de motocicletă care a trecut cu succes prin seria de încercări la care a fost supusă.

Noua mașină cântărește 165 kg, motorul are 20 H. P. iar viteza poate ajunge până la 120 km. pe oră.

Țările vecine și prietene

UNGARIA

Producția industrială și planul trienal al Ungariei

Conform planului trienal al Ungariei pentru restaurarea și dezvoltarea economiei naționale a țării (1947-1950) în 1949-50 producția industrială va întrece cu

mult nivelul de dinaintea de războiu.

Tabloul de mai jos înfățișează nivelul principalelor produse industriale în 1949-1950 în comparație cu situația din 1938.

	1938	1949-1950	1949-50 în procente față de 1938
Cărbuni în mil de tone	9340	11,550	123,7
Petrol " "	43	660	1534,8
Fontă " "	335	420	125,4
Oțel " "	647	800	123,6
Laminat " "	350	450	128,6
Aluminiu " "	1,3	12	923,1
Ciment " "	339	370	109,1
Hârtie " "	49,5	60	121,2
Suprafosfați m' de tone	43	100	223,6
Gaze naturale în mil de m. c.	8103	175,000	2159,7
Energie electrică în mln. de kw ore	1399	2000	143
Construcții de mașini în milioane de florizi	1506'4	2472,4	164,1
Geamuri în mil de m. p.	1600	5000	312,5
Încălțăminte de piele în mil de perechi	3500	4800	137,1
Țesături de burbec în mln. m.	185	250	135,2

Un motor de autocamion în 2 minute

Motoare de automobile fabricate numai de mașini automate

Un vis vechi al omului este înlucirea muncii fizice grele prin munca mașinilor. Realizarea acestui vis poate fi văzută la fabrica de automobile „Stalin” din Moscova. Acolo se poate vedea o linie automată formată din 16 mașini. Pe lângă mașini nu se vede niciun muncitor. Toată linia este deservită de doi muncitori, care stau la postul de comandă, având în fața lor o serie de lămpi de semnalizare și de butoane, și care supraveghează munca mașinilor. Un bloc de fontă este pus pe banda rulantă a liniei; el înaintează încet, 563 instrumente diferite își exercită acțiunea a-

supra lui, 12 km. de fire electrice fac legătura între diferitele mașini și postul de comandă. Mașina în fața căreia se oprește blocul, îl ia în lucru și el nu pornește mai departe până ce nu s'a terminat operația respectivă. În data ce unul din instrumente își termină operația, un mic mecanism electric numit relais trimite un semnal mașinii coordonatoare, care pune în mișcare mecanismele următoare. Și astfel pentru a transforma o bucată de fontă în motorul automobilului „Z. I. S-150” nu trebuie decât 2 minute, o muncă efectuată înainte de nenumărate mașini, deservite de muncitori calificați.

Planul cincinal care prevede o sporire a producției de automobile, prevede și construirea de noi mașini automate în industria de automobile. Până în anul 1950, numărul lor va ajunge la 12.300.

O pasăre de acum 100 milioane ani

O prețioasă descoperire paleontologică în Kazahstan

Cu prilejul unor cercetări geologice în regiunea Aktinbinsk s'a făcut o prețioasă descoperire paleontologică.

În nisipurile argiloase scoase de la o adâncime de 55 metri, geologul P. I. Ilin a observat niște obiecte de culoare închisă. După ce au fost curățate, s'a văzut că sunt niște oase, care asemănau cu vertebrele păsărilor. Trimise la Institutul de paleontologie al Academiei de Științe a U. R. S. S. s'a stabilit că sunt oasele unei șopârle sburătoare (pterodactyl). Ele prezintă un mare interes științific. Pterodactylul au trăit în așa numita perioadă jurasică — acum peste 100 milioane de ani, o perioadă

în care reprezentantul principal al faunei erau șopârlele, de diferite mărimi (până la 25 metri lungime).

Expoziția agricolă a țărilor slave la Praga

La 2 Mai s'a inaugurat la Praga o expoziție agricolă a țărilor slave, la care participă Uniunea Sovietică, Cehoslovacia, Polonia, Jugoslavia și Bulgaria. Expoziția ne arată cât de repede s'au vindecat ranile aduse de războiu.

La inaugurarea expoziției au venit delegații din Poloj-

nia, Jugoslavia, Bulgaria, Albania, România, Ungaria, etc. La inaugurarea au fost de față membrii guvernului cehoslovac, în frunte cu primul ministru Gottwald, ambasadorii statelor slave, deputații parlamentului, delegații străine, mii de țărani cehi, slovaci și numeroși străini.

De vorbă cu eroii muncii din județul nostru

(Urmare din pag. 1-a)

pe care a primit-o la Cluj, de la medicii pătași de popor muncitor și cețea care i se dă în continuare la domiciliu va fi redat producătorului și a închinat toată viața.

O caracteristică generală a oamenilor care și-au consacrat viața muncii este că imediat ce se întâlnesc și vor vorbi despre acest lucru. Și în cazul de față fără să punem întrebări tov. Cara începe să vorbească despre cele ce, în sută, cu care programul este mereu depășit la C. F. R., despre orele recuperate sau lucrate în plus despre alte realizări și lipsuri.

Aflăm apoi că deși trimis la clinică, nu s'a putut abține de a nu vizita atelierul C. F. R. din Cluj, pe a căror lucrători cum spune și găsit muncind cu râvnă în cinstea lui 1 Mai, căci voriau să iasă primii.

Un vechi luptător al cauzei muncitorești

Tov. Cara N. este un vechi luptător. Cu mândrie el povestește cum a activat în ilegalitate în „Ajutorul

Roșu” a citit pe ascuns cartea lui Alex. Sahia despre U. R. S. S. și a așteptat cu nerăbdare clipa când se va putea socoti cu agenții Gestapoului cari mișunau în anii de dictatură prin atelele rele C. F. R.

Și acum l-am găsit cu cartea în mână citind biografia lui Lenin.

„Această învățătură ne-a îndrumat și ne îndrumă în toate acțiunile noastre — ne răspunde — când îl întrebăm ce rol a avut Partidul de avangardă al clasei muncitoare în realizările sale.

Un moment impresionant

Momentul cel mai impresionant al întâlnirii noastre cu eroul muncii de la Simeria a fost însă, când tov. de ai săi i-au adus un steaguleț roșu câștigat de echipa lui în întrecerile pe Atelier.

Fața i s'a luminat a luat în mână steagul și l'a strâns la piept spunând parcă că nu va mai pleca de la el.

Am putut observa încă o dată ca în multe ocazii atașamentul oamenilor muncii față de steagul lor mândria pentru rezultatele obținute și pentru care ei simțolic primesc acest steag.

Simerienii sunt mândri de decoratul lor

Oamenii muncii din Simeria din Hunedoara, sunt mândri de decoratul lor. Ei vad în această decorare a tovarășului lor o răsplătire a muncii de zece de ani depuse pentru a crea bunurile care împing societatea înainte și care muncă contribuie în regimul nostru de democrație populară la grabirea clădirii acelei societăți în care exploatarea omului de către om a dispărut.

B. S.

Muncitori din județul nostru decorați cu „Ordinul Muncii”

Aceste mari calități au fost răsplătite de Înaltul Prezidiu al Republicii Populare Române, distingându-l cu înaltul ordin al muncii.

FARCAȘ EMERIC maestru mecanic la Atelierele Centrale Petroșeni

Tov. Farcaș Emeric, vicepreședintele sindicatului Atelierele Centrale Petroșeni, este unul dintre cei decorați cu „Ordinul Muncii clasa II-a”.

Născut dintr-o familie de mîneri, la 13 ani a intrat ucenic la A. C. I. după a cărei terminare a lucrat mai departe ca lăcătuș mecanic tăietor de pile. După 23 August 1944, a fost unul dintre cei mai buni organizatori sindicali, pentru care a fost ales Președintele Comitetului de Fabrică, iar prin continuare a muncii sale dărze pe tărâm sindical, a fost ales vicepreședintele sindicatului A. C. P.

Fiind un bun tehnician — pentru care a fost numit maestru — a fost în permanență în mijlocul muncitorilor, mi unde, prin experiența sa, prin ajutorul său a pus baze sănătoase producției atelierelor mecanice.

Cosma Vasile minier I. M. S. Hunedoara—Ghelar

Tov. Cosma Vasile face mândrie minierilor din Ghelar. Nimic n'a putut sta în față voinței lui dărze de a contribui cât mai mult la refacerea țării, nimic nu l'a împiedecat de a introduce

Intrunită într'un mare meeting Muncitorimea din valea Jiului a cerut să înceteze crimele și teroarea monarho-fascistă împotriva poporului grec

Zilele trecute, în sala cazinoului muncitoresc din Petroșeni, a avut loc un mare meeting, la care a participat un mare număr de muncitori din Petroșeni, Lonea și Petrița, în cadrul cărui și au manifestat indignarea față de crimele și teroarea deslanțuită de monarho-fasciștii greci sprijiniți de imperialiștii anglo-americani, împotriva patrioților greci.

În cuvântări pline de însușire, tov. Varga Beniamin, secretarul secției organizatorice a Județului P. M. R. Valea Jiului, dr. Bălan din

partea comitetului local „Pro-Grecia” și tov. Ionis Habiaras, reprezentantul eroicului popor grec, au arătat teroarea și crimele săvârșite împotriva patrioților greci de către monarho-fasciștii greci și intervențiștii anglo-americani, precum și intențiile imperialiste de a crea din Grecia un cap de pod împotriva popoarelor iubitoare de pace și libertate din Balcani și din întreaga Europă.

„Victoria armatei populare grecești împotriva forțelor fascisto-imperialiste, este victoria păcii în această parte a Europei”, a declarat Ionis Habiaras, reprezentantul eroicului popor grec, încheindu-i cuvântarea.

În încheiere, s'au întocmit telegrame de protest împotriva situației din Grecia, care au fost trimise O.N.U. și Comitetului Național pentru ajutorarea poporului grec.

Apoi, marile mase de muncitori, au manifestat pe strazile orașului pentru retragerea forțelor anglo-americane din Grecia, pentru a se înceta teroarea împotriva patrioților greci, pentru a se da posibilitatea poporului grec de a-și alege singur forma de guvernământ.

Marele meeting în semn de protest împotriva atrocităților săvârșite de monarho-fasciștii din Grecia

(Urmare din pag. 1-a)

mestecul sângeros al cercurilor imperialiste anglo-americane, în treburile interne ale Greciei, exprimându-și hotărârea de a sprijini din toate puterile lupta de eliberare și de independență națională a poporului. În tot timpul meetingului, marea masă a manifestanților scanda lozincile: „Traiască Generalul Marcos”, „Traiască secretarul Partidului Comunist Grec, luptătorul neînfricat Zahariadis”, „Vrem o pace în Balcani fără imperialiștii anglo-americani”, etc.

La terminarea meetingului a fost votată o moțiune de protest adresată Organizației Națiunilor Unite.

Asemenea meetinguri au avut loc zilele acestea la Simeria, Călan, Orăștie, Cugir, Hunedoara, Brad; Baia de Criș și Crisicior.

Societatea Română de Radio-difuziune a încheiat un contract de colaborare cu fabrica „Philips”

BUCUREȘTI, (Agerpres). Societatea Română de Radio-difuziune a încheiat un contract de colaborare cu fabrica „Philips” din București în vederea fabricării a 4.000 aparate de Radio care vor fi construite și livrate în tranșe de câte o mie.

Aparatele vor fi înzestrate cu 4 lămpi și vor putea recepționa în perfecte condițiuni pe toate lungimile de undă.

Majoritatea pieselor sunt construite pentru prima dată la noi în țară de fabrica „Philips” prin colaborarea între tehnicieni și muncitori.

Se studiază posibilitatea unui preț de vânzare cât mai redus a acestor aparate și ca vânzarea să se facă eventual în rate.

Tineretul Sătesc își strânge rândurile

(Urmare din pag. 1-a)

lice și clasei muncitoare în frunte cu Partidul său de avangardă, — a rupt lanțurile tiraniei naziste, pentru Tineretul Sătesc s'au deschis noi luminoase de libertate, dezvoltare și progres.

Alături de tineretul muncitoresc, Tineretul Sătesc a pornit cu însuflețire la cucerirea drepturilor sale și crearea unui viitor luminos.

Lupta a fost grea și a necesitat mari eforturi și sacrificii, dar furturile nobile pe care și le-a propus, l'a înflăcărat și condus pe drumul victoriei.

Astăzi majoritatea tinerilor plugari sunt încadrați în Organizația Tineretului Sătesc, care se străduiește să educe acest tineret, în spiritul democrației populare, intrării și alianței strânse cu tineretul muncitoresc și celelalte categorii de tineret, cu naționalitățile conlocuitoare și tineretul din lumea întregă, mobilizându-l și călăuzindu-l în lupta necruțătoare contra rămașilor reacționare și fasciste, împotriva uneltirilor imperialiste atâțătoare la un nou războiu.

Tineretul Sătesc este încadrat efectiv în munca uriașă pentru reconstrucția țării și ridicarea nivelului său cultural și artistic preocupări care până mai ieri îi erau cu totul străine.

Efortul și entuziasmul de care a dat dovadă în această privință Tineretul Sătesc, a stârnit admirația unanimă a întregului popor.

În județul nostru Tineretul Sătesc, sprijinit și călăuzit de tineretul muncitoresc, a transformat fiecare sat în șantier de muncă voluntară, în sânul carora se plămădește o țară nouă.

Numai în luna Aprilie a. c., tinerii satelor hunedorene, au prestat peste 3.142 ore de muncă voluntară, iar pe șantiierul național Bumbești-Livezeni, zece de tineri țărani din județul nostru muncesc cu râvnă la reconstrucția țării.

Mănași de dorința fierbinte de a contribui la ridicarea nivelului cultural al plugărilor noastre, Tineretul Sătesc constituit în 31 echipe cul-

turale, a răscolit, neobositi satele județului nostru răspândind lumina pretutindeni.

În pragul Conferinței Județene, Tineretul Sătesc privește cu mândrie și încredere realizările și victoriile pe care le-a obținut în muncă și hotărât să-și intensifice lupta pentru consolidarea victoriilor sale și adâncirea marilor realizări obținute până în prezent, el își ia angajamentul de a și strânge tot mai mult rândurile în Organizația Tineretului Sătesc și unii într'un zid de nepătruns cu bravoura tineret muncitoresc, să pășească cu pași uriași spre înfăptuirea țelului măreț al celor ce muncesc — Societatea Socialistă.

Gh. Pleșu

Fosti prizonieri români în U.R.S.S. înapoiți în județul nostru

Printre ultimul lot de foști prizonieri români în U.R.S.S. care au sosit în țară, se găsesc următorii, din județul Hunedoara: Hodan Iosif Vulca, Gherman Leontin, Ganea Nicolae, Avram A., Adam George, Amza I. T., Aricescu V., Boja M., Boja Miron, Berbeniț Petru, Voicu Ion, Ștefan M., Certejan Petru, și Comănescu P.

În ziua de 29 Mai a. c. se deschide la București, prima conferință a organizației „Tineretului Sătesc”

BUCUREȘTI, 15 (Agerpres). În ziua de 29 Mai a. c., se deschide la București prima conferință pe țară a organizației „Tineretului Sătesc”, la care se vor dezbate probleme politice, economi-

ce, sociale și culturale, care interesează tineretul satelor din Republica Populară Română.

Deasemeni organizația își va alege comitetul central.

Umplem butelii de Aragaz

Informații la Adm-ția „Zori Noi”

EVENIMENTELE ZILEI

Pentru a apăra industria națională de încercările patronilor și ale guvernului de Gasperi de a o lichida

Fabrici, mine și șantiere navale preluate de muncitorii Italiani

Minele de bitum din Sicilia au trecut sub conducerea muncitorilor ca și șantierele navale din Palermo și fabrica Zoni din Bologna. — Acțiunea lucrătorilor italieni este sprijinită de masele țărănești

ROMA. — În minele de bitum din Sicilia, unde în timpul din urma proprietarii au luat o serie de măsuri în vederea reducerii producției și concedierii de lucrători, muncitorii au luat Marșul mâinilor lor conducerea minelor și dirijarea producției.

Camera de Muncă din Sicilia a comunicat în legătura cu acesta că muncitorii nu vor ceda conducerea atâta vreme cât industria și guvernul nu renunță la planurile lor de reducere și desființare a industriei naționale.

La marile șantiere navale dela Palermo, lucrătorii au preluat, pentru aceleași motive conducerea și dirijarea producției. „Lucrătorii dela aceste șantiere navale se bucură de sprijinul unanim al federației țărănești din Sicilia.

Lângă Bologna, lucrătorii dela fabrica Zoni au ocupat clădirile fabricii după afișarea hotărârii patronilor de a închide fabrica. La cererea acestora, importante forțe

lițienești au încercuit fabrica și mitralierele au intrat în funcțiune împrăștiind pe lucrători. Dat fiind că autoritățile dela Bologna au res-

pins protestul organizațiilor sindicale muncitorești, lucrătorii dela fabrica Zoni au luat hotărârea sa reocupe fabrica cu ajutorul țaranilor.

Importante convorbiri între guvernul polon și o delegație guvernamentală cehoslovacă

PRAGA. — Eri a plecat din Praga la Varșovia o delegație guvernamentală compusă din ministrul de externe, dr. Vladimir Kłimentis și ministrul comunicațiilor, d. Petr, însoțit de mai mulți consilieri și experți.

În capitala Poloniei, delegația cehoslovacă vor avea convorbiri cu reprezentanții guvernului polonez în legătură cu diferite chestiuni referitoare la colaborarea polono-cehoslovacă în domeniul comunicațiilor.

În deosebi, vor fi tratate chestiunile referitoare la folosirea porturilor poloneze pentru importul și exportul

marfurilor din și în Cehoslovacia.

După terminarea convorbirilor dela Varșovia, delegația cehoslovacă va vizita porturile poloneze, Gdansk și Stetin. La Stetin delegația guvernamentală cehoslovacă va prelua zona liberă acordată Cehoslovaciei de către Polonia.

Spre fuzionarea forțelor muncitorești din Cehoslovacia

Declarațiile președintelui Partidului Soc. Dem. Cehoslovac

PRAGA. — Luând cuvântul în cadrul unui meeting, președintele partidului social-democrat și ministrul Industriei din Cehoslovacia, Firlinger, a declarat că fuzionarea forțelor muncitorești cehoslovace se impune pentru o muncă constructivă în domeniul economic și consolidarea adevăratei democrații și eliminarea primejdiei unui nou război.

Acolo unde forțele muncitorești

s-au unit — a spus mai departe Firlinger — ele devin nucleul în jurul căruia se strâng toate elementele progresiste.

În încheiere, președintele partidului social-democrat cehoslovac a condamnat elementele totaliste de dreapta devenite cehoslovace și a imperturbabilului și care saute să desbina muncitorii și să pregătească un nou război.

Noul președinte al Italiei a intrat în parlament însoțit de carabinieri înarmați

Protestul parlamentarilor Frontului Democratic Popular

ROMA. — Noul președinte al Republicii Italiene Luigi Einaudi a depus jurământul în fața celor două Camere italiene.

Se precizează că grupul parlamentar monarho-fascist

care sprijină pe De Gasperi a trimis cu acest prilec protestul regelui al Italiei un mesaj prin care își exprimă fidelitatea dreptei italiene față de acesta.

Se mai anunță că noul președinte al Republicii Italiene a intrat în Parlament însoțit de carabinieri înarmați. Acest fapt a stârnit protestele unanime ale deputaților din grupul parlamentar al Frontului Democrat Popular care au aratat că intrarea în parlament a garzilor înarmate contrazice regulamentul strict, privitor la ordinea internă a acestuia, care interzice intrarea persoanelor înarmate.

Buletin intern

BUCUREȘTI, 15 (Agerpres). Mai mulți membri ai

guvernului au plecat aseară la Blaj pentru a lua parte la marile serbări ce au loc astăzi pentru aniversarea centenarului adunării din Câmpia Libertății.

La aceste serbări vor lua parte și numeroși invitați din Capitală, precum și reprezentanții presei române și străine.

Serbările dela Blaj sunt primumul în cadrul programului Centenarului anului revoluționar, 1848 care urmează să se desfășoare în toată țara ploarea.

Realitățile politice de astăzi legate de năzuințele zecilor de mii de români adunați la 15 Mai 1848 pe Câmpia Libertății, dau un caracter deosebit aniversării de astăzi.

BUCUREȘTI, 15 (Agerpres). Ziarul „Scântea” de astăzi publică o nouă listă de ofițeri, foști prizonieri, repatriți din U. R. S. S.

Citiți SCÂNTEIA

Organ Central al P.M.R.

Prima fabrică de penicilină din Ucraina

În Kiev se construiește prima fabrică de penicilină din Ucraina. Se instalează șapte secții de bază și auxiliare

prevăzute cu cel mai nou utilaj. Întreprinderea va da prima producție în luna Noiembrie a acestui an.

100 ani dela revoluția din 1848

(Urmare din pag. 1-a)

guvernului maghiar, face aproape imposibilă cooperarea populației române răsvărită, cu Ungaria revoluționară, corespunzând întocmai planurilor Vienei.

Și astfel după ciocniri purtate dealungul unui an întreg care au demonstrat în adevăr că libertatea nu poate veni din mila despotilor, ci printr-o uniune între toți românii și „dintr-o ridicare a tuturor împreună și în solidaritate cu toate popoarele impilate”, după încercările nereușite ale conducătorilor revoluției din Țara Românească de a uni trupele revoluționare române și maghiare, mișcarea este lichidată și curtea imperială arată cu priosință cum înțelege să respice făgăduelile date.

Au trebuit să treacă mulți ani de noui lupte și jertfe pentru ca Românii să-și ceară în Transilvania drepturile pe care și populația maghiară le-a năzuit, în același trecut de robie sub dominația hababurgică, până la realitatea conviețuirii de astăzi a naționalităților coal-

cuitoare, pe baza libertăților naționale și democratice egale, acordată de regimul democrației noastre populare.

Un rol hotărâtor în această luptă l-a avut continuatorul celor mai bune tradiții de luptă ale poporului român Partidul Muncitoresc Român sub a cărui conducere au fost realizate lucrări chiar depășite cu mult punctele cuprinse în rezoluția din Câmpia Libertății trecând la o formă nouă de democrație, democrația populară în drum spre socialism.

Dar așa cum era acum un secol lupta popoarelor pentru independența națională și pentru democrație este la ordinea zilei.

Numai că în locul „Sfinței Alianțe” feudale — dar folosind metode asemănătoare de desbinare a popoarelor — se află imperialismul american și slujile lor din Occident.

În China ca și în Grecia în Spania ca și în Palestina ei caută să-și mențină pozițiile nesocotind independența națională și revendicările

democratice a acestor țări și popoare.

Deși fără rezultate în care se spera, mișcările revoluționare din principatele moldo-valahe și Transilvania din 1848, au ajutat totuși la răspândirea ideii naționale și a ideologiei democratice, slujind cu experiența lor advarul că orice cuceriri în folosul mulțimilor, nu pot fi obținute fără lupta maselor populare organizate, fără avântul lor creator susținut și condus în lupta pentru o viață mai bună.

Mihail Mihutescu